

БЕЗ КАРТОШКИ НЕ ОБОЙТИСЬ

Второй хлеб уходит с садовых участков

НА ПРОШЛОЙ неделе юг области снова накрыл буран и озабочил всех, кроме земельцев.

Дополнительную влагу получили подготовленные с осени картофельные участки, на которых снег задерживается в нарезанных бороздах. За прошедший снегопадом все яснее угадывается весна, которую в этом году ожидают раньше обычного. По прогнозам на поля можно будет заходить уже через месяц. Он пролетит быстро, поэтому уже сейчас картофелеводы области собирались в Челябинске для «посевного» разговора: в апреле времени у них не будет.

В нашей области основное количество картофеля по-прежнему выращивают на огородах. Этим занимается население сельских районов и малых городов. На садовых участках занимаются картошкой и в наших промышленных центрах – Челябинске, Магнитогорске и Златоусте. Суммарный итог «домашней» земеделия за прошлый год – 750 тысяч тонн картошки. Для сравнения – специализированные картофельные хозяйства области в минувшем году выдали 90,5 тысячи тонн. Такого количества второго хлеба области хватает с избытком, и дважды года назад сельскохозяйственных специалистов начали заботить неслыханная для наших мест проблема переизвестия. Но избыток южноуральского картофеля не понизил на него спрос. К тому же, на частных участках наметились некоторые изменения.

– Анализ последних лет говорит о том, что выращивание картофеля на садовых участках начало сокращаться, – говорит признанный картофелевод области, главный специалист областного сельскохозяйственного ведомства Лидия Смирнова. – В частном секторе производ-



ство картофеля становится затратным. Но необходимо оговориться – речь о садовых участках в крупных промышленных центрах. В сельских районах и небольших городах картошка никогда не покинет огорода и будет оставаться главной сельскохозяйственной культурой. На садовых участках больших городов картофель начинают теснить овощи, ягоды и фрукты, цветы и лекарственные травы. Эти участки все больше становятся местом домашнего отдыха. Такая тенденция характерна не только для нашей области, но и для всего Урала, Поволжья, Центра и Северо-Запада России. Это объясняется воз-

росшимися физическими и материальными затратами на производство картофеля и созданием новых условий на аграрном рынке. Сейчас дешевле купить картофель, чем вырастить. Особенно это заметно в Магнитогорске, куда, в отличие от Челябинска, идут прямые поставки сельскохозяйственной продукции. Поэтому на прошедшем совещании мы скорректировали наши первоначальные планы и в этом году намерены увеличить производство картофеля на 15 тысяч тонн. Такая прибавка позволит нам избежать возможного дефицита продукции осенью и снизить цену роста цен.

В этом году ведущие картофелеводы не останутся без поддержки из областного бюджета. Два раза, до 30 миллионов рублей, увеличено финансирование на приобретение элитных семян, еще 25 миллионов выделено на средства защиты растений и 7,5 миллиона – на восстановление оросительных и гидротехнических систем. Продумано федеральное финансирование и на приобретение минеральных удобрений. При этом финансовая поддержка будет направлена преимущественно в те хозяйства, которые эффективно используют субсидии на производство минеральных удобрений.

По-прежнему беспокоят сезонность продажи картофеля. По приемлемым ценам только осенью насыщена местной продукцией. В остальное время года рыночный механизм формирует перекупщик. Город в

области проанализировал работу всех ведущих картофелеводческих хозяйств. Их немногим более 20, но стабильно высоких результатов добиваются всего девять. Из основных поставщиков картофеля на рынок Магнитки в это число вошли два хозяйства – Агаповское и АПК «Профит». Остальные до уровня современной эффективности не дотягивают.

По-прежнему беспокоят се-

зонность продажи картофеля. По приемлемым ценам только осенью насыщена местной про-

дукцией. В остальное время года рыночный механизм фор-

мирует перекупщик. Город в

этот не упрекнешь: рынки и торговые сети Магнитогорска заинтересованы в долгосрочных отношениях с сельскохозяйственным производителем. Но для этого на селе нет главного – современных складских помещений, где бы он мог хранить продукцию до следующего урожая и на договорной основе поставлять ее в город. В Агаповском районе готовится к такому принципу взаимоотношений, но об окончательном переходе говорить пока рано. Речь идет о совершенно иных, европейских методах, на которые перешли только агрофирма «Ильинка» из Красногорского района. А как там складываются взаимоотношения с географиями?

– Всех проблем склады не решают, – говорит директор агрофирмы Алексей Липп. – На селе необходимо создать весь комплекс предпродажной подготовки с мойкой, сушкой, сортировкой и фасовкой сельской продукции. Осенью можно продавать в мешками, но в оставшееся время года лучше не обременять покупателя большими объемами. К тому же, в большом городе далеко не все располагают условиями для длительного хранения продукции. Сейчас работаем на договорной основе с основными продовольственными сетями Челябинска – «Пятерочка», «Ликси», «Метро» и «Монния». Получаем устойчивый доход в течение года, добились круглогодичной занятости с приличным заработком. Рано или поздно село перейдет на такие методы. Лучше это сделать раньше. Если не поторопиться, ими воспользуются посредники, и основной производитель продуктов питания опять останется в стороне. Сейчас, прежде чем выйти в поле, надо позаботиться о реализации урожая с равной пользой как для производителя, так и для потребителя.

ВИКТОР СТРУКОВ.

Опыт

Не хуже Канады

ПЕТРОПАВЛОВСКИЙ зерновой комплекс, который был основан в год рождения Магнитки и предназначался для обеспечения города продуктами питания, начал успешно специализироваться на производстве фуражного зерна для Челябинской птицефабрики.

В этом направлении он преуспел и считается лучшим сельскохозяйственным предприятием Верхнеуральского района. Каждый год на базе комплекса специалисты области учатся современным методам производства зерна. В последнее время сюда все чаще приезжают животноводы, чтобы перенять опыт промышленного производства мяса: здесь приступили к разведению герефордов – самой эффективной породы крупного рогатого скота. По мнению специалистов, эта порода может полностью избавить Россию от мясной импортной зависимости.

Наша область – единственная в стране, где сохранилось самое большое количество голов этой породы скота. Его поголовье сосредоточено в Брединском и Карталинском районах. Сравнивально недавно герефорды стали разводить в Нагайбакском и Верхнеуральском.

С этого года федеральный центр начал финансировать приобретение молодняка мясного скота. Для агропромышленного комплекса нашей области предусмотрены средства на приобретение десяти тысяч животных. Приватизированные «мраморное» мясо герефордов скоро может добраться до магнитогорских рынков. Но сначала село надо «спомнить», как работать с мясной породой. За этим и поехали в Петропавловский комплекс. До этого животноводы нашей области побывали в Канаде, где познакомились с зарубежным опытом. Оказалось, разницы – никакой, все дело в количестве. Челябинский племенной герефордский скот не уступает канадскому ни в породистости, ни в продуктивности.

Южноуральцы посетили за океаном несколько ферм, где выращивают герефордов. Особенность этих хозяйств в том, что там ведут животноводство в комплексе, не упускают ни малейшей детали, начиная от содержания животных и заканчивая содержанием пасти для них. Герефорды – самая выносливая порода мясных животных, поэтому они преобладают в климатическом пояссе Канады, похожем на условия Южного Урала, где зимой температура доходит до минус 35 градусов. Несмотря на суровые условия, животных круглый год содержат на открытых площадках, отгороженных от ветра лишь редким забором. Даже отел у герефордов, в основном, происходит на воздухе, под навесом. Особое внимание национальные животноводы обратили на пастьба, которые в Канаде начинаются за оградой фермы.

Животноводы определили основные пути увеличения производительности мяса в области. Основа рентабельности отрасли – суточные привесы на откорме не менее 1,2–1,3 килограмма. Причем заниматься этим нужно с самого рождения теленка, чтобы к моменту достижения отъемного возраста – восемь месяцев – он набрал вес не менее 250 килограммов. Для скота нужно строить легкие помещения, где в стужу животные были бы защищены от ветра и переохлаждения.

Важнейшее значение для них имеет состав корма. Правда, у нас корм, составленный по канадскому образцу, обойдется хозяйству в копеечки. На 60 процентов состоит из зерна кукурузы, оставленное – плющеный ячмень, сено, зерносенаж. Поэтому нужно стремиться к заготовке дешевых, но не менее питательных коров – с использованием многолетних бобовых и злаковых трав: житника, костреца, а также их смесей. Заготовку нужно вести с использованием современных широкозахватных жаток, исключающих попадание в корм земли и других примесей, обеспечивающих экономию топлива. Еще одна основа рентабельности мясного скотоводства – качественные пастьбы. В их создании поможет Челябинский НИИ, где наработан опыт содержания пастьбищ.

Мясное направление животноводства на Южном Урале имеет перспективы, для него создан хороший задел. Сейчас в области работают 47 товарных мясных ферм. Создана хорошая теоретическая база, обеспечена финансовая поддержка на областном и региональном уровнях. Дела малым – непосредственным разведением мясного скота в каждом районе. На юге области в сельских районах действовали по два-три специализированных откормочных предприятия. Без государственной поддержки они прекратили существование. Сейчас необходимые условия созданы.

Сельские объекты

Магнитки

ЗА 15 ЛЕТ многие социальные объекты в Нагайбакском районе заметно обветшали. Капитальный ремонт школ, детских садов, больниц, клубов из-за недостатка средств из года в год переносят.

Денег просили в Челябинске, и там готовы помочь, но на условиях совместного финансирования. Расчеты были предельно просты: на каждый вложенный в ремонт социальных объектов муниципальный рубль областной бюджет выделяет еще один.

Сельский рубль отыскать было сложно, а когда районная казна стала наполняться деньгами, их некому было платить. Сельские строители давно «расторопились» в других организациях, и без техники, современного оборудования они были не в силах спастися с предстоящими объемами даже в том случае, если смогли организовать строительные brigades.

– Мы пошли проверенным путем: обратились в Магнитогорск, – говорит глава района Владимир Федоров. – На нашу просьбу сразу откликнулись несколько предприятий. В конкурсе на ремонт районного Дома культуры, хирургического отделения центральной больницы победило ООО «Оптима», где директором Сергеем Третякин. Сейчас его строители приступили к реконструкции здания в райцентре для детского садика на 60 мест. Все работы оцениваются в три миллиона рублей. Половина суммы поступила из областного бюджета. К качеству и срокам у нас претензий нет. Садик будет готов принять детей 1 июня, в Международный день защиты детей. Этим наши строительное партнерство с Магнитогорском не ограничивается. Экспертизу проходят новые проекты строительства и ремонта.

Тот, кто делает добро другу, делает добро себе.

ЭРАЗМ РОТТЕРДАМСКИЙ

Робкие кооператоры

ПОДДЕРЖКА

НЕ ПЕРВЫЙ год на селе создают кооперативы для реализации продуктов чистого подворья. По официальным данным, частник производит не менее половины всей сельскохозяйственной продукции в области, но на рынке повсеместно проигрывает многочисленным посредникам.

Сельские кооперативы – в принципе, те же посредники, но они подотчетны и подконтрольны сельскому производителю. В этом существенной разница и причина замедленного становления сельских кооператоров. Сейчас в области лишь 6–8 процентов производителей частников идет на реализацию с помощью кооперативов.

– Это потому, что они часто остаются в одиночестве со своими проблемами, – говорит первый заместитель министра сельского хозяйства области Александр Завалишин. – Нужно активнее привлекать в

кооперативы рядовое население, чтобы можно было сообща решать общие проблемы.

Сегодня в области зарегистрирован 41 сельскохозяйственный кооператив. Часть создана в Верхнеуральском, Нагайбакском и Кизильском районах, но пока не все отличаются эффективностью, многие числится лишь на бумаге. Бездействие чаще всего объясняется недостатком средств на приобретение технологического оборудования, малым объемом паевого фонда. Эффективно начинают работать кооператоры Чесменского района, но и они постоянно жалуются на нехватку средств.

В областном бюджете нынешнего года на поддержку сельскохозяйственных кооперативов заложено 28 миллионов рублей. В ближайшее время правительство утвердит приоритеты и часть планирует предоставить кооперативу второго уровня «Челябельхозкредит» для создания на его базе областного фонда поддержки кооперативного движения. Это позволит предоставить крестьянам займы, даст возможность

кооперативу выступать залогодателем или поручителем перед банками при оформлении кредитов. В планах руководства кооператива дальнейшее укрупнение организаций. В идеале все кредитные и снабженческо-сбытовые кооперативы должны войти в состав «Челябельхозкредита», чтобы потом получать займы.

Другую часть областных средств планируется направить на приобретение оборудования для снабженческо-сбытовых кооперативов. По мнению Александра Завалишина, нужно помочь кооператорам в создании материальной базы, закупить на бюджетные средства транспорт, охладители молока и передать им на условиях аренды. А тем, кто в состоянии самостоятельно приобрести оборудование, необходимо компенсировать части затрат. Помимо прямого финансирования, серийным стимулом станет и то, что с этого года кооперативы наряду с сельскохозяйственными производителями смогут получать областные субсидии на молоко в зависимости от объемов сданной в переработку продукции.

Сельские строители давно «расторопились» в других организациях, и без техники, современного оборудования они были не в силах спастися с предстоящими объемами даже в том случае, если смогли организовать строительные brigades.

– Мы пошли проверенным путем: обратились в Магнитогорск, – говорит глава района Владимир Федоров. – На нашу просьбу сразу откликнулись несколько предприятий. В конкурсе на ремонт районного Дома культуры, хирургического отделения центральной больницы победило ООО «Оптима», где директором Сергеем Третякин. Сейчас его строители приступили к реконструкции здания в райцентре для детского садика на 60 мест. Все работы оцениваются в три миллиона рублей. Половина суммы поступила из областного бюджета. К качеству и срокам у нас претензий нет. Садик будет готов принять детей 1 июня, в Международный день защиты детей. Этим наши строительное партнерство с Магнитогорском не ограничивается. Экспертизу проходят новые проекты строительства и ремонта.

– Мы ориентируемся на отечественную технику, – говорит Виктор Фомин.

– В прошлом году приобрели два

современных посевных комплекса «Кузбасс», которые по качеству и скорости

сеяния не уступают канадской технике.

Во время же используется пневматический принцип, который не повреждает

семена и укладывает их в почву равномерно.

– Мы изучаем зарубежные аналоги.

– Мы изучаем зар